

「選舉權行使年齡相關問題之探討」座談會會議紀錄

壹、時間：100 年 3 月 18 日（星期五）下午 1 時 30 分

貳、地點：中央聯合辦公大樓（南棟）8 樓簡報室（台北市徐州路 5 號）

參、主持人：黃司長麗馨 記錄：張文哲、謝佩芬、陳方隅

肆、出（列）席單位及人員：（如后附簽到單）

伍、主持人致詞：

一、今天的座談會主要是針對有關選舉權行使年齡相關議題進行討論。現行憲法第 130 條，總統副總統選舉罷免法以及公職人員選舉罷免法規定，選舉權的行使年齡都是定為 20 歲。由於現在國民教育的普及，加上大眾傳播的發達，人民對政治判斷的成熟度也很高，同時我們也瞭解多數的民主國家投票年齡都是定為 18 歲，是否應該把選舉權行使年齡下降至 18 歲，這方面我們要瞭解各界的看法。

二、又假使社會有共識把選舉權的行使年齡下修至 18 歲，那應該要循何種程序來進行呢？是不是一定要透過修憲方式？或者，有人認為這一部分是屬於受益型的權利，是否也可以透過釋憲、修選罷法的途徑來解決？在法制上應該如何地進行才會周延，我們也想就這方面來聽聽各位法政學者的意見。最後也特別在此說明，目前內政部對於這個議題並沒有預設的立場，請各位學者專家以及與會的機關代表，踴躍地提供意見。

陸、與會人員發言摘要：

一、陳愛娥教授：

(一)今天的議題主要是分兩個層次來探討，首先是對於選舉權行使的年齡方面，是否有調整的必要，其次是如何確定有共識的話，才談論到法制上的問題。我想針對這個議題應該是從這樣的思考模式來進行。

(二)我們提到說是否有調降必要的方面，基本上是有兩個論點：一個論點是說很多國家均是如此，這個我有上網去查詢，的確有非常多

國家的行使投票權年齡都是 18 歲。第二個是認為說我們可能在教育、資訊等各方面，都廣泛增進，而在這個情況下，是不是到了 18 歲，也應該可以有能力判斷且賦予行使選舉權，這是憲法上參政權的考量。

(三)我認為其他國家的法制與選舉年齡的規定，應該是其考量所在，第一點是其他國家的法制背景是怎樣的狀況。依我看來，很多國家都不會像我國，把行使選舉權的年齡一開始就訂在憲法的層次。這方面是否請承辦的幕僚單位要再蒐集一些資料，看其他國家對於行使選舉年齡的規定是在哪個法律位階？這個部分可以當做我們未來討論憲法解釋時的參考資料。

(四)再者，在考量其他國家的情形時，其實各國對於民主化的洗禮、歷練，也未必完全相同。這一部分是不是當然地當作參考的依據，我認為應該斟酌。另一方面，我看到廖元豪老師提到說，是否一定要進行配合的部分，尤其是民法 20 歲成年制的規定。事實上，很多法律也有規定 18 歲為成年的情形。我個人的想法，或許有點保留，如果說對於自己個人權利義務的事項，都要滿 20 歲，他才有完全充分理解、可以自主決定的話並自我承擔責任的話，那麼在參政權，也就是在參與國家公共事務的決定上的年齡低於它，這樣的想法是不是普世？我認為這是有疑義的，但是這並不表示我認為民法的 20 歲成年，一定要維持在 20 歲，而是整個法律制度的平衡性問題。我們可能不好說在民事上的權利義務關係，認為他還沒有完全成熟，可是在公共事務的參與上面，就認為說他有完全的能力，這個部分我認為是理應考量的。

(五)另外，就是比較嚴肅的課題，即法制上的層次，關於憲法第 130 條的規定應該如何解釋。看了一下廖老師的說法，他認為說基於權利保障的考量、民主權的行使，以及體制的考量，不過我自己認為說，關於滿 20 歲的成年，這個除了是基本的參政權利之外，依照德國的詮釋，其實也是一種公共性的權限，即對公共事務參

與的部分。這不是只要年滿 20 歲就可以，而是他的確要能夠瞭解公共事務，因此適宜來參與並做決定。這個部分的重心也不應該被忽略。依照廖老師這樣的說法，好像認為說憲法上面，只是要保障年滿 20 歲的人就有選舉權，並沒有排斥低於 20 歲國民選舉權的意味，這是他對憲法第 130 條的詮釋，且是由強調人權保障的角度來出發。但是我認為選舉權與一般的自由財產權並不相同，它牽涉到公共事務的部分，所以仍必須有一定的成熟度。至於成熟度是幾歲方面，可能會隨著時代的轉變而有所不同。因此，純粹只是從人權保障的角度來思考，憲法第 130 條可以做這樣的解釋，但我覺得在解釋方法上還是有些不夠。

(六)會前我有探詢一下有沒有去查相關的制憲資料，這個部分也許內政部裡面也可以去確認當初有沒有制憲史的資料可以參考，當初國民大會議事實錄的部分還是可以查得到。這也是一個背景資料，透過歷史解釋當初制憲者的含意究竟如何。我自己粗淺的判斷，恐怕那個時候大家的想法是認為 20 歲才是成年，並對事務有一定理解。這部分我想為求科學起見，還是要去確認。另一方面，事實上從憲法第 130 條的條文本身來看，對於消極選舉權，去行使、去選別人的權利，是年滿 20 歲有依法選舉之權，但是被選舉權年滿 23 歲也有明白地規定，除本憲法和法律別有規定。從這個架構來看，看來被選舉權的部分，依參選公職性質而有所不同，本憲法跟法律還會有別的安排。就關於消極選舉權也就是去選舉別人的權利，看起來訂得比較硬，沒有一些除外的規定。其實我個人是認為「滿 20 歲讓他選舉權就夠了，至於往下降，不是問題」這樣的講法我認為是有所保留。如果又考量到該調降到幾歲、哪個年齡層對哪個政黨比較有利的考量，這些因素都再加進來的話，我想對於公共事務的決定方面就不是很妥當。

(七)至於談到修憲的情況，我想也不用說，因為現在難度非常地高。至於是否可以透過釋憲來解決，基本上目前的釋憲相關條文，即依

據司法院大法官審理案件法第 5 條第 1 項，其中第 2 款應該是沒有其關聯性，而引用的大概就是第 1 款和第 3 款，而且比較大的可能，恐怕是第 3 款，即立法委員總額 3 分之 1 以上申請。這一部分大法官解釋實務操作上面，其實是放寬了，即使在定法案過程中，不一定要定出來，只要認為適用憲法發生疑義，那個部分，之前大法官在第 364 號解釋，針對關於廣播電視的部分，當初也是在還在研議修法階段，那時還沒有修出來，大法官就有受理聲請解釋案。就這個部分，我認為假使當真在立法上做嘗試的話，看起來可能比較是運用大法官審理案件法第 5 條第 1 項第 3 款，再配合上第 364 號的解釋實務，其實不一定要定出法律認為法律違憲才可以去釋憲，有這樣的前例，大致上有這樣的途徑可以進行。

二、江大樹教授：

(一)基本上我是贊成把選舉權調降到 18 歲，但我認為應該採用修憲的方式是比較妥當的方式。剛才陳教授的見解我都同意，我想再補充幾個看法。第一個是，現行憲法關於選舉權的規定是在 60 幾年前所制定，所以隨著時代潮流做重新的思考或是調降是有其必要性。主辦單位所列出的原因，包括：教育普及、科技進步、民智大開等，我想這些應該都是可以支持選舉權年齡調降的主要理由。就另外一個角度來看，在整個政治民主化的過程，公民社會的形成，除了教育之外，在實作上的參與上，我想是有其必要性。我們在大學教書，大學生都是 18 歲，而他們在關心整個公共事務的過程中，其實經常就選舉權的部分討論，且發現他們有調降的需求及渴望。不過我比較好奇的是，是不是我們曾經蒐集過相關的年輕團體、年輕人代表團體是不是有做過有組織性的意見反映？是不是有這樣的情況？這應該可以作為思考的切入點。

(二)為什麼我認為這樣的議題應該以修憲為宜？主要我覺得現行憲法有具體規定相關數字的條文並不多。所以如果解釋說 20 歲是可以

任意作調整和解釋的數字，我認為未必是妥當的看法。之前，憲法第 164 條有關教科文預算的數字修正，可以做為一個參考。就憲法明文規定的相關數字，是不是可以做彈性的解釋，我想可以做一個思考。如果它是一個憲法上的修正，或是透過立法的方式去改變憲法的規定，是不是有急迫性，這也一個思考方向。它是不是沒有辦法透過修憲的方式，來做立即地採行，內政部也應該去蒐集一下，解最後歷次修憲的提案，我印象中應該有類似的提案提出，或是朝野相關的主張，應該是有類似提案的提出，在處理的過程裡面是怎樣地討論以形成共識，我想也應該做為參考。

(三)各個國家的憲法，也有不少國家把選舉的年齡訂在憲法裡面。這個部分，是否透過立法的方式來進行改變，我想是有疑義的。那是不是可以透過釋憲的方式呢？我的看法和陳教授是一致，如果立法委員在修正選罷法或相關法律的草案過程中，引起對於憲法解釋的疑義，我想是可以透過這個方式被提出來。至於是適合由行政機關或由人民或政黨來提出，就大法官會議的解釋辦法，我想並不太恰當。

(四)那是不可以逕行透過修法的方式，主要可能產生的疑慮在於，在修法過程中，就會引發諸多違憲的爭議。最後一個觀點是，我也贊同陳教授所講，選舉權不應該被視為單純的受益權，而是參政權。在參政權裡面，包括權利義務以及責任的觀念，我想這方面應該審慎為之。此外，主辦單位應該透過專案研究，對於降低選舉權年齡所可能產生的各種效果做一個預先評估；且是否也透過民意調查的方式來瞭解一般民眾對此議題的看法。我想這樣不單純只是 18 歲和 19 歲的年輕人得到選舉權，而每次選舉增加 5、60 萬的選票，其實不是這麼簡單的投票權問題而已，這還涉及到參政權行使過程裡，不同年齡層之間對於相關議題的看法，我想應該審慎為宜。

三、劉建宏教授：

(一)首先，選舉權、投票權的年齡是不是要訂在 20 歲，這是一個實質考量的問題，我認為憲法或是法律所規定有關選舉權年齡的限制，從本質上是一種對年齡的差別待遇，這種差別待遇在處理的時候當然要有很好的理由。雖然這是憲法上的規定，但當時立憲的時候，距離現在的時空已經非常地遙遠；當時的做法，也許其目的可能是要揭露有關平等選舉的制度，也就是凡是 20 歲以上的國民，不分財產、性別，即享有選舉權。但是在區別到底是 20 歲還是調降到 18 歲的時候，這當然可能會隨著時代的演進而有所不同。我個人認為的確從時代演進來講，這是可以考慮的議題。

(二)更進一步來講，我個人在 2006 年的時候，曾經針對青少年參政權進行相關的研究。我看了國外的制度，並以我自己留學的德國來說，它在 2005 年提出兒童和青少年的參政「5 年計劃」，他們一方面在考量選舉權年齡之外，也有思考到一些問題：即使我們調到 18 歲，那 18 歲以下還有沒有辦法行使選舉權的問題，那要用什麼制度來保障未成年人在沒有選舉權之下的參政權？所以他們有一些制度上的設計，比方說他們有一個構想是要設立一個「青少年議會」(Jugen Parliament)，希望不只是賦予它程序上的權利或是質詢的權利，且也真正有一個法的拘束力。當然討論的不是所有的問題，而是涉及到有關於未來的社會辯論，像是舉債等問題，這些都與將來有關，並與青少年甚至是兒童有關係的。所以這一方面，我認為擴大青少年的參政權是一個趨勢，同時也不只是投票權的議題，或許我們可以再去思考，其他更廣泛的議題。

(三)至於說到底是不是調降至 18 歲方面，我也上網查詢相關的資料，現在各國是有調降的趨勢，有的國家甚至比 18 歲還要低；當然，這涉及到的第二個問題，就是如果憲法規定，既然它已經有至少在文字上有一個限制，就是要年滿 20 歲才享有投票權，那麼到底

年滿 20 歲要怎麼解釋？的確有一個可能，即立憲者當時制訂條文的時候，他的本意不是限制 20 歲才可以，而是 20 歲以上就有一個平等的、不受限制、不會因身分而被歧視的權利。但這我們要去探討，正如陳愛娥教授所講，我們要去研究一下制憲者當時制憲的時候，是不是有想過這樣的問題。相對來講，從文字上看起來，更有可能是，它本身是針對年齡上所作一個限制。因為當時的制憲者認為要行使這樣的權利，必須在心智上要成熟，所以制訂這樣的一個條款與門檻。如果是如此的話，而我們卻解釋為「20 歲以上應該要有，而 20 歲以下則是立法者的形成空間」，這可能會跟制憲者本身在當時的意思有所抵觸。

(四)另外一點涉及到參政權本身的權利性質。我想大家都知道從耶林涅克(Georg Jellinek)所說人民的四種身分角度來說，參政權本身的性質是為了國家而做給付，人民去投票是形成國家的意志，所以它不太適合被當成單純的財產權或是個人人身自由。就這點來講，我個人比較傾向並認為，如果我們直接解釋成有立法形成空間，跟我們憲法第 129 條的規定看起來是有所抵觸。

(五)最後，延續前面兩位教授的想法，我認為這個問題如果要立法的話，並不無違憲之虞，至少可能要先進行釋憲的程序。至於釋憲的程序方面，之前兩位先進已經做了相當清楚地表述，就是大法官審理案件法第 5 條第 1 項第 3 款，現在操作起來也還滿成熟，我想並不會有什麼太大的問題。

四、蕭文生教授：

(一)主席、各位先進，我想這個議題，我個人感覺跟剛剛幾位並不完全一樣。我們只談到選舉權的問題，可是憲法第 130 條是整體性的，有選舉及被選舉權。難道我們現在選舉權調降為 18 歲、被選舉權 23 歲還要保留嗎？所以我覺得這是個整體性的問題。第二個我要強調的是，我國憲法第 130 條的規定和世界上大部分的國家都不太一樣，因為大部分的選舉和被選舉權規定都是同年齡，所

以你可以看到美國有 18 歲的小鎮長，反觀我國憲法在當初制憲時就刻意地把它分開，即我國跟其他國家最不一樣的地方是我們的選舉權和被選舉權是區隔的，而且看得出來被選舉權相對來講年紀大一些。各位再看憲法第 130 條後段，除了本憲法及法律別有規定外，年滿 23 歲者有依法被選舉之權。事實上若照比較寬鬆的見解，被選舉權應該也是可以被調降，照剛才很多人講說 20 歲是基本的，那 23 歲也是基本的，所以被選舉權可以降為 18 歲。問題是我們現在總統（法律有規定 40 歲）、直轄市長、鄉鎮市長，都遠遠高於 23 歲。所以，可能像江大樹教授或是陳愛娥教授所說，立憲者在制訂憲法第 130 條規定的時候，就很刻意地予以區隔。

(二)而且後面提及被選舉權的部分，除了本憲法及法律別有規定，一定高於 23 歲，不會低於 23 歲。至少中華民國有選舉的實施以來，被選舉權就沒有低於 23 歲，也就是說除本憲法或法律別有規定，感覺起來是愈來愈嚴格，且隨著職位的高低而有所不同。所以，立憲者可能本來就下了一道很重要的價值判斷，這是我國與其他國家的不同之處。此外，可能是在制憲當時的時空背景，其民風、知識水準等略顯不足，所以希望至少 20 歲才可以有行使參政權的權利。但就被選舉權而言，20 歲是不夠的，比如說在臺灣擔任一個鄉鎮長要 26 歲，我的印象中好像沒有一個是 23 歲的，所以都是愈來愈嚴格。因此，我們在憲法第 130 條的設計裡面，本來就有不同的考量。在這種情況之下，各位可以看一下，在第 130 條前段的選舉權是沒有例外的規定，而後段的被選舉權卻有例外的情形。事實上，從憲法的規定裡面也做了總統 40 歲的例外，同時在選罷法裡的確也做一些 23 歲的例外。

(三)我覺得選舉權與被選舉權應該扣在一起，而不是說僅選舉權可以調降，還是要回到原來為什麼會有這樣的區分、當時立憲者的考量是什麼。如果這兩個比較出來的話，我覺得 20 歲是當時所想最低的年齡，且不認為可以再往下降。如果想要往下調降的話，

至少應該要有一些例外的規定，像是在憲法第 130 條後段的情形。否則的話，照理來講被選舉權制訂在 23 歲，為什麼還可以再嚴格上修？我覺得授權本身就有意含當時的想法。所以 20 歲相較於後面那段 23 歲來講，應該是絕對的。再者，選舉權是否有調降的必要，且會不會隨著時代而有所改變？20 歲的規定會不會太嚴格？其實，在我們國家來講，18 歲是高三畢業或是大一的年紀，而我相信很多國家訂 18 歲，或許是這些國家的國民教育都到 18 歲，在整個 18 歲的訓練過程中，已經把很多民主法制等觀念都予以灌輸。我們現在真正的國民教育是到 15 歲，就是所謂的 9 年國教。如果是這樣的實質考量情況之下，剛才許多先進也講過，這個不是個人的權利，這對國家長久發展有所影響。我個人認為，國民教育還在 15 歲，這是一個國民權；如果我們的國民教育還停在 15 歲，雖然教育部說民國 103 年會實現，但是會不會實現我也很懷疑，如果我們的國民教育還停留在 15 歲而不是 18 歲，那整個配套措施是否也要相結合。

(四) 至於大家都說要把這個議題交給大法官來表示意見，我是覺得我們就不要去霸凌大法官。有些很明顯的東西，我是很不贊成再去試，因為你要大法官怎麼樣？說你好、說合憲還是說違憲？這個議題我們不是沒有其他的辦法解決，而大法官應該是最後的一個手段。而假使所有人都贊成把選票權調降至 18 歲，誠如剛才陳教授所說我國的修憲是全世界最困難的，那我們就創一個紀錄嘛！屆時我們讓它通過啊！如果說我們可以因為這個 18 歲的改革，在這個全世界修憲過了，這也是我們國家在世界憲法史上的偉大成就，這並沒有什麼不好。而且這個東西是不是像各位所講的當然所有人都贊成？那就讓它試試看。我認為應該採取最安全且沒有任何爭議的方式來解決，且這也是一個教育，而不要再讓為難大法官。此外，或許大家有沒有想過一個問題，可能大法官最後就不予受理，他有可能就明白清楚地講說 20 歲而不受理，我想也有

這種可能性的存在，如此就變成大家忙大半天，之後卻沒有任何的結果。

(五)最後再講一個，當然是很不成熟的意見，我們在當初制訂憲法第 129 條及第 130 條的時候，事實上憲法裡面沒有總統選舉。這是憲法本文的問題，當時也沒有總統直選制度，是否能做切割，因為當時本來就有立法委員的選舉，當然這種切割不見得正確、能公正地使用，而如果真的要去限制的話，因為它是講本憲法的選舉，那本憲法是否當時就想到增修條文的總統直選？我覺得他應該是沒有想到。而如果真的要切割，總統的選舉年齡是可以下降，且它不受憲法第 129 條及第 130 條的限制，因為當時根本就沒有總統選舉。如果真的有第 129 條及第 130 條的選舉，就是立法委員的選舉。可是這也會引起剛才劉教授所講的為什麼總統是可以降、立法委員卻不能降，那當然是要先予以解決。可是如果從體系上，或是形式上來講，是有這個可能性。不過這可能會跟平等的問題有關聯性。可是，我另外一個想法是說憲法的規定自身就有合憲性，不用再去進行解釋。它的規定就沒有什麼平等原則違反的問題，它已經做了規定，就是自己所做的例外，這也是一個參考。

(六)而剛才有與會的政治學者均已發言，但政治是一時的，憲法的根本才是永遠。無論剛才黃錦堂教授所講的要制訂在憲法裡，或者楊泰順教授所講的要授權在法律中規定，都有政治操作的可能，當然美國可能比較先進，且媒體與人民的監督，使得立法者不敢亂來，但目前台灣若完全交給立法者，我則是持保留的態度，因為目前國內立法委員的被信任度非度地低。

(七)此外，我比較擔心的是，如果把行使選舉權由目前的 20 歲調降為 18 歲，但 23 歲的被選舉權卻沒有跟著修改，這樣選舉權與被選舉權一下子就相差 5 歲，而大家都只想到選舉權的問題，但被選舉權是否也要隨著修改？而我們現在的被選舉權最低為 23 歲，而且

隨著職務的高低而不斷地上調，但這兩個應該是牽連在一起才是，因為在國外也是如此。我不知道這是否涉及「識別能力」的問題，或許在制訂憲法當下的時代環境是如此，但我覺得目前對於這個說服力是非常地低，憑什麼總統一定要 40 歲以上才能參選？40 歲擔任總統也不見得會比較好，如果降成 18 歲的話，且最後我們選出一位 18 歲的總統，那又有什麼不可以；因此，這個議題沒辦法單獨從選舉權去切割，也應該考慮被選舉權的部分。

五、楊泰順教授：

(一)首先，在此表達個人立場，也先暫時不去談法學相關的問題，我跟前面多數的意見一樣，也是傾向於贊成把年齡降到 18 歲。用一句美國當時在 1970 年代推動年齡下降時他們所講出來的一句話：18 歲按照兵役法規定，必須執干戈以衛社稷。既然你有責任有義務要去從軍、保衛國家，那為什麼你對國家的事務就不能參與？這個對 18 歲的年輕人來講，有所不公。如果不是因為教育等其他的理由爭取緩徵的話，我們的兵役法也是規定 18 歲就必須要服兵役。既然 18 歲就可以拿殺敵人，並握有武器在手上，那你说他沒有能力來參與國家政策的決定，這個講起來不是很公平。基於這樣子的考量，我也是贊成把年齡降到 18 歲。

(二)至於要不要透過廖教授所建議的觀點來做解釋，我個人也是附和前面幾位先進的意見，我認為並不適宜。前面好幾位是學法律的，就我們學政治的角度，像我個人是研究美國憲政，有關美國憲政的論述裡面，常常會有提到說，美國人的憲法之所以偉大，是因為當初他們在寫的時候，是用他們最熟悉且最通用的語言來寫的，所以在文字的使用上沒有太多的爭執或疑義。同樣的，我們來看我國的憲法，如果把這個條文拿出來，不講其目的是什麼，這句話是要讓 20 歲以下有投票權嗎？我想多數人用 common sense 來看，這句話就是說 20 歲以上才有投票權啊！我們為了配合主觀上希望說強調 18 歲，而硬要舞文弄墨地講成 20 歲以下也可以，

我個人認為是有點不太適當。而且我也反對交由大法官來釋憲。況且如果大法官最後做出與我們常識性判斷不符的解釋的話，那我們情何以堪？大法官豈不是作賤自己？就誠如剛才蕭教授所說霸凌大法官。所以，我也是反對，因為這是一個 common sense 的問題。這不是一個政治觀點或法理上的問題。如果按照我的邏輯的話，可能將來要降到 18 歲的話，勢必要通過修憲的程序，而若要進行修憲的程序的話，我也不認為有這麼地困難。當然就程序上來講，毫無疑問地我國是全世界修改憲法最困難的國家，但是因為這個議題，我相信大家都有普遍地認知，而且在說理上面是相當容易說服人家，所以我認為就這個議題來修憲，應該不會有太大的難度。尤其在過去這幾年之內，我們有不少的政治勢力在主張所謂的公民會議、公民審議的概念，我覺得再也沒有一個議題比這個議題更好，來進行公民會議、公民審議，讓大家一起參與討論，讓各種小眾集會積極地討論。等到大家對這一次看法有共識的時候，我相信不會有政黨敢冒大不諱，去抱持一個不同的觀點。

(三)那麼該怎麼修呢？是不是修成說年滿 18 歲有依法選舉之權？我不贊成這個樣子。剛剛也有先進提到。什麼叫做成熟？是不是要根據國民義務教育的時間來決定要不要給予他投票權？我們對於公職人員被選舉權 23 歲是不是恰當？這裡面有太多的疑義。我具體認為，如果說將來要修的話，就把他改成：中華民國國民享有選舉及被選舉之權，其資格由法律定之。沒有必要在憲法裡面硬要寫上 18 歲或 20 歲。剛剛也有與會學者提到，憲法裡面有關數字的規定其實是相當有限，但選舉的東西則涉及不少，例如：總統選舉有選舉的資格，立法委員或者是鄉鎮市長都有不同的選舉資格，所以就用法律來定之就可以。美國為什麼要去通過第 26 條修正案，把它明定在 18 歲？美國情況又與我國不一樣，因為選舉事務在美國是屬於各州的事務，所以各州對於選舉的資格常常都會

有不一樣的規定，甚至會有 16 歲的規定，各州的規定是非常地混亂。所以，美國就有必要透過聯邦修憲的程序，去把他明定在 18 歲，大家都不要再做其他的解釋，即就是 18 歲。可是我們是一個單一化的國家，所以我認為可以透過立法的手段來制訂這個年紀。如果說將來發現年輕人荷爾蒙吸收比較多了，到 16 歲就已經很成熟，那就透過立法的手段把它改成 16 歲就可以，而不要到時候還要再動員一次修憲的過程，那就顯得太浪費社會資源。所以，我認為就把它變成有彈性的，以法律來定之，這樣會比較妥適一點。

(四)那在進行修憲的時候，我們比較關切的是說，會不會有政黨或政治勢力藉由修憲的推動會有一些自己的政治主張，最後卻造成政黨惡鬥，以及不必要的政治紛擾，我個人認為說，政府機構可以在議題的設定上，就只針對這個議題做討論。在這樣的主張之下，民眾的接受度就會比較高。如果說再摻雜進其他的議題的話，等於就是把這個議題當人質一樣，挾持讓其他議題通過，那反而會治絲益棼。

(五)就黃錦堂教授也特別提到，這個議題可能成為日後政黨炒作的題材，這絕對不是危言聳聽，當年美國水門事件的發生，也就是因為 1970 年美國把選舉權年齡降到 18 歲，使得民主黨獲得好幾百萬的新選票，因為當時民主黨麥高文較獲年輕族群的認同，而引起尼克森陣營的擔憂，部分原因是因為想瞭解對方策略的部署，最後才會造成水門事件的發生，並導致尼克森身敗名裂。因此，這個議題將來一定會變成政治操作的議題，其實目前就已經在進行政治操作，這也正是我主張不要在憲法裡特別寫出是幾歲的主要原因。

(六)我國憲法修改有其困難度的存在，因此這個議題將來在憲法只需做原則性的規定即可，若在憲法中授權以法律定之的話，則恐怕會變成任由國會多數黨來改變。但在實際的操作上，在政治學中將有關於選舉的各項法規稱做為「半憲法性的法規」

(semi-constitutional rule)，儘管它是法律所規定，但因為茲事體大，且它的影響力甚至接近憲法，所以一般政治人物不太敢去修改，因此我們不必去擔心一夕數變。而如果不用法律規定，且硬要在憲法條文中制訂 18 歲或 20 歲，我們可以想像，有些政治人物會認為，反正憲法這麼難改，改也改不過來，因此每天去討論、炒作這麼議題，如此治絲益棼，還不如在憲法上留白，讓立法院決定，如果有政治人物要操弄這個議題，就算要改到 18 歲，同樣也會有人會表示為何不改到 17 歲？再者，如果立法院要改的話，擁有多數者就通過，不是多數就代表不被大眾所認可，因此我認為不要把年齡制訂在憲法條文裡，以免日後成為野心家操作的工具。

(七)此外，我主張在憲法上留白的原因是，目前國內的民主條件與修法情況，已經與 50 年或 20 年前的時空環境不同；我們現在也有公民投票法，如果法律在立法院通過，但卻不是受人民所歡迎的法律，最後也可以透過公民投票的複決程序來進行調整，這總比把這個議題留給政治人物來炒作要好一點。

六、廖達琪教授：

(一)關於是否調降投票年齡的議題，我記得多年前在上課時就曾與學生討論，而在當時這就已經不是新的議題。但當時這個議題帶給我一些震撼，我一時還不太能夠接受，可是等到现在這個議題再次被提及時，我必須說，學者專家有一個毛病，就是把簡單的事情給複雜化。我第一時間覺得當然應該調降，可是等到我在徵詢意見並查閱相關資料之後，我現在又傾向不要這麼地快。

(二)就我個人見解方面，若法律層面要討論投票年齡的話，我贊成是 19 歲，而非 18 歲，這是我跟學生所討論的結果。因為學生認為 18 歲都還在高中階段，而高中都是被老師死死地宰制，這種投票是沒有太大的空間，畢竟高中三年級時都在準備升學考試，且在高中制式教育的體制之下，學生在 18 歲這個年紀有多少自主空間，我的學

生們頗為質疑。所以，他們認為 19 歲反而是比較恰當，因為上了大學之後才有較多的自主空間。此外，韓國修改之後也是 19 歲，也不是 18 歲，我想同為東亞文化可能有一定的脈絡，畢竟他們也和我們一樣升學主義充斥。所以就目前來講，我會贊成把投票年齡調降至 19 歲而不是 18 歲。

(三)在如何修法層面，針對調降投票年齡的問題，我完全同意剛才楊教授的看法，而且我也認為，我們學者專家總是把簡單的問題搞複雜、治絲益棼。事實上，如果我們用最素樸的感覺來讀憲法第 130 條的話，就是 20 歲嘛！怎麼可以解釋出這麼多不是 20 歲的說法？若是一般民眾的話，也一定會覺得很混亂。事實上，上週我也才參加一個很重要的評審會議，同樣也是為了條約條文的問題，但白紙黑字卻可以演變成各種紛爭。而最後定案就是原本白紙黑字的直接意思，就不要再衍生出太多其他複雜的東西。所以，我認為如果要改的話，當然就是修憲。而不要再透過大法官解釋的途徑，不然大法官也很可憐地被拖著走，最後左也不是右也不是。

(四)而在修憲方式部分，我認為屆時就不要制訂得太死，因為大家都知道目前要修憲的難度非常高。如果憲法第 130 條要修的話，則由立法院提議：「中華民國國民有依法選舉與被選舉之權，其適當之年齡規範，以法律定之」即可，因為如果大家共識是 19 歲，則把相關法律修改為 19 歲，將來可能又再調降為 16 歲，則再修法為 16 歲。所以，我認為這中間要留給法律有一些空間，而日後隨著時代脈動的變化再進行相關的調整，這點我是完全同意楊教授的看法。

(五)至於要如何進入修憲議程方面，就書面資料中的討論綱提及：「如社會共識要調降選舉權年齡至 18 歲」，好像目前社會早已經形成共識。但我要問的是，現在社會對於調降選舉權年齡是否有共識呢？我昨天跟同學們討論，結果卻發現研究生及大學生都沒有形成共識，而且反對調降年齡的看法還蠻強烈。比較年長的學生表示，幹嘛要改變現狀？他們夠成熟嗎？另外，普遍為 20 多歲的研究生

則認為，自己已經過了 18、19 歲的年齡，並覺得不應該給他們投票權。當然，他們有一些自私自利的部份，所以才表示反對的態度。因此，搞不好社會到現在還沒有形成共識呢！此外，對於共識的凝聚、有無共識的存在，這都必須進行瞭解。

(六)如果說民眾有共識或一定要調降選舉權年齡，而且是基於世界潮流的話，就針對世界潮流而言，我上網查詢並下載這樣的一個圖，這張圖很容易清楚地辨識，深藍的部分全部都是 18 歲，所以是大宗；綠色部分是 16 歲，就是巴西、巴拉圭等拉丁美洲國家；紅色部分是年長一點的區塊，東亞部分韓國為 19 歲，日本跟我國都是 20 歲。而乍看之下，世界潮流都是 18 歲，而我也給反對的人看了這張圖，結果他們說為什麼我們要跟著世界潮流走？難道我們沒有屬於自己的特色嗎？我認為這句話講得也真好！為什麼我們社會裡面不自我反省並加以思考，後來我仔細一看也覺得這個圖有問題，即為什麼中國大陸是 18 歲，且整塊顯示是藍的部分？所以網路上的資料不見得完全可靠，且有太多東西還要去挖掘。

(七)此外，如果政策上認為有必要去進行降低投票權的年齡限制（其實這是一個政策決定）的話，就必須要去推動共識，而在推動共識之前，我覺得對社會輿情等各方面的反映都要有所瞭解。如果執政者不做的話，我想反對黨也可能把它當作一個重要的議題來操作，因為此議題有某種討好度及傷害度。因此，它是一個政治性的判斷和選擇，如果做了此一政治選擇，希望推動降低投票權年齡，那就必須要去推動共識，之後才進入整個修法的程序。

(八)這中間其實有許多程序上的問題，我希望今天只是一個開始，日後能夠開放更多的討論。而對於降低投票年齡的民意取向方面，我建議內政部民政司或許可以成立一個網站，讓大家來表達意見，且在此網站中，可以瞭解民眾對此議題的想法，又對於降至幾歲才比較適合表達意見；如果有一個全民的討論結果之後，我想在凝聚共識和推動政策上的阻力就會較小。

(九)剛才王教授特別提到許多非民主國家都把行使選舉權降到 18 歲，我的想法剛好又有點不一樣，我覺得會有那麼多非民主國家調至 18 歲，或許正因為這裡面有其政治操作的空間；在座的楊教授、王教授和我是都是專攻於政治學的領域，也都知道投票年齡的降低其實是政治議題，誰說 16 歲不可以投票，甚至是 20、19、18 歲，其實這裡面都充滿人為解釋的空間，且沒有一定的邏輯或道理，因此它就是一個政治鬥爭場合，且為一個政治性的議題。

(十)但為何有那麼多第三世界國家、非民主國家均把投票年齡開放至 18 歲？剛才兩位教授做了比喻：18 歲都可以拿槍上戰陣，但何沒有投票權？以此來推論 18 歲應該要有投票權；可是我的看法剛好有點不一樣，因為拿槍上陣是殺敵人、靠血氣，且對國家有情感，18 歲正是適當的年紀；但投票是靠理性，這與上戰場的情感衝動、滿腔熱血，剛好是屬於大腦不同的兩個區塊，而如果有政治上的 motivation 來做政策決定的話，我覺得寧可保守一點。此外，也請大家回憶一下，18 歲的孩子在時學校唸書，你覺得他要如何判斷？資訊的來源如何？怎麼做有效的決定？

(十一)當然，未來還是要走修憲的程序來解決，而共識是可以去推動、可以影響、可以形成討論、帶動風氣，這點我也同意，畢竟一個觀念的改變其實是很辛苦。且在這個時間點進行調查，我相信反對的意見一定居多，因為長久的積習讓我們相信 20 歲才具有選賢與能的能力。

七、王業立教授：

(一)首先，廖教授剛才提到曾在課堂上問過學生對此議題的看法，其實我過去 20 年來，每一年都會在政治學的課堂上問學生對於這個議題的看法，但有趣的是：20 年來這個答案從來沒有改變，即反對者居多。而反對的理由大多認為：18 歲的人涉世未深、對政治議題瞭解過少，且 18 歲是民主先進國家的規定而我國的民主尚待穩固。

(二)那 18 歲為投票權的行使年齡是否為民主先進國家的先例呢？我這裡有一個統計數據，就目前全世界 226 個國家對於此議題的現況，可以發現：16 歲有 7 個，例如：奧地利、巴西、古巴等國家；17 歲有 6 個，例如：東帝汶、印尼等國家；18 歲有 191 個國家，佔全世界的 84.5%，這其中也包括中國大陸；19 歲有 2 個，例如：南韓；20 歲有 4 個，佔 1.8%，即台灣、日本、諾魯、突尼西亞；21 歲的國家有 15 個；25 歲的國家則有 1 個，即烏茲別克。在全世界 226 個國家之中，90%以上國家均把投票權行使的年齡制訂在 18 歲，因此這並不是民主國家的專利，事實上絕大部分開發中的國家，許多都比臺灣教育更不普及、交通更不便利的國家，都規定在 18 歲，所以 18 歲並不是民主先進國家、民主素養比較深厚的國家才有，當然這不只是世界的趨勢，更重要的是普遍選舉權的擴張。

同時，選舉權也是基本人權，從 25 歲、21 歲持續地下降，當然能讓更多的民眾來投票是很好的一件事，而如果把其他因素來否定選舉權的擴大，我本人是覺得有點奇怪。

(三)就法律層次而言，針對「成年」在不同法律中其實有不同的規範，刑法、民法、兵役法到憲法認定的「成年」也都不一致。以兵役法而言，18 歲就可以服役，要執干戈以衛社稷，而一個能夠拿刀槍、在前線為國家拚命的國民，但連基本的選舉權都沒有，權利義務方面似乎不盡對等。所以，如果就權利與義務的對等性而言，我們至少將「成年」的定義應該調成一致，我想 18 歲是一個合乎成年人的年紀。

(四)對於投票年齡的下降議題，其實在第三次或第四次修憲時，新黨和民進黨都在國民大會中提過這個議題，但當時在修憲的過程中，並沒有獲得國民黨的支持而未通過。當然，現在修憲程序變得更加困難，且經由公民投票的方式，有其一定的門檻。

(五)我個人主張，降低行使選舉權年齡是一回事，最後能否得到民眾的共識，這才是關鍵之所在。我與學生時常在討論這個議題，而我一

直試圖說服學生接受我的觀點，但很多學生還是認為 18 歲實在太年輕，如果一般民眾也這麼認為，即使日後兩大政黨取得共識，且在立法院通過，但最後交付公民投票也未必會通過，因此整個社會共識的形成極其重要。

(六)我也呼應楊泰順教授所說，就實際的政治因素而言，選舉權的擴大，確實對於現存的政黨版圖會有非常微妙的影響。在 19 世紀時，英國選舉權擴大到一般勞工階級都可以投票，而造成工黨的興起、自由黨的衰落；20 世紀美國投票年齡的降低，也造成對尼克森的傷害。當然，政黨也會考慮年齡降至 18 歲對自己是否比較有利。因此，就國外的例子來看，選舉權的擴大極有可能造成政黨版圖的某種影響。

(七)投票年齡調降的問題，真的不要認為我們 18 歲的國民因為心智的不成熟等理由來反對，因為很多第三世界國家民眾的教育水準、心智成熟度、通訊技術、資訊獲得等，都遠遠地落後於臺灣，但他們也都訂為 18 歲，所以台灣這方面應該不至於有太大問題，只是一般民眾並不瞭解這個情形。我再次強調，選舉權擴大對於保障或追求基本民權的出發點而言，是值得予以肯定；同時，民意也有其重要性，因為若在民意沒有共識的情形下，要通過公民投票實在有其困難度。即使目前我們並不知道社會大多數民眾對於此議題的方向為何，但只要開始討論，最後並凝聚社會共識，這也是一個值得鼓勵之處。

八、黃錦堂教授：

(一)在實質政策上，我個人是贊同把投票年齡予以降低，但現在則卡在是否修憲的問題，在此說明一下我的看法。首先，在憲法文義方面是比較難有迴旋的空間，因為該條文為：「中華民國國民年滿二十歲，依法有選舉權」，這點已經講得很清楚，而如果對如此明確的用詞再進行比較論理性的方法做詮釋，多少會導致憲法文本的不穩定性，如果說「年滿二十歲」都可以解釋成為不同的意思，那麼整

部憲法的條文都會浮動起來，我想對於法的安定性而言，這並非妥適的做法。

(二)再來就是對於我國憲法的歷史脈絡而言，從民國初年的憲草版本、政治協商會議版本等，我們可以發現：在憲法的草案中就明白規定年滿 20 歲有選舉權、23 歲則有被選舉權，但在憲法提案的說明欄裡，對於為何年滿 20 歲才賦予選舉權，以及該條文是否有任何解釋空間，並未置喙，倒是對於 23 歲具有被選舉權的說明欄則提到是為了「識別能力」。並且在修憲過程中，國大代表曾各自連署提案不同的版本，對於 23 歲具有被選舉權頗有意見，並認為還太年輕。而我將以上這個事實解讀為：當時國大代表較為關注的焦點在於被選舉權的討論，連把被選舉權由 23 歲提高到 25 歲都有提出修正案，這就表示他們認為本條是「憲法保留」的層次，且制憲者可能認為年紀規定下去就不能予以變更，所以當時才會在 23 歲具有被選舉權的規定有諸多不同的討論。換言之，對於為什麼 20 歲才有選舉權，在當時的提案理由欄都沒有提到，因為這不是當時的討論焦點。

(三)若選舉權行使年齡的降低可以用釋憲而非修憲的方式來進行，那麼 23 歲才有被選舉權方面是否也可以解釋呢？總統必須年滿四十歲才有被選舉權，這點是否也可以解釋？這點就涉及到關聯性的效果。事實上，我國憲法有關年齡、數字的條文還不少，而這樣解釋下去會不會有問題？此外，從比較法來觀察，德國基本法第 38 條規定，國民年滿 18 歲具有聯邦眾議院選舉投票權，而他們本來規定為 21 歲，且之後是透過修憲的方式來把投票年齡降低，而並非經由釋憲來處理這個議題。

(四)在論理上而言，選舉權的行使年齡規定是民主投票的重要制度，我們也要防範任何政黨執政時，可能把選舉權調為對他有利的版本。我認為或許制憲者是基於這個考量，於是就把此問題在憲法層次加以解決，而不任由各時期的執政者或立法者來決定。基於以上的看

法，我的結論是此議題難有迴旋空間。所以，我的見解與可以透過釋憲而沒有修憲問題的廖元豪教授以及國家政策研究基金會陳華生研究員的意見不同（其文章可以在網路上檢索）。最後，我也認為內政部要有自己的看法，如果認為沒有違憲嫌疑，就應該去推動有關的政策，但若認為有相當高度的違憲嫌疑的話，那就予以作罷。

九、廖教授元豪（書面意見如附件）

十、行政院秘書處譚參議宗保：

(一)以目前的情勢，朝野兩黨針對這個議題基本上均採取支持態度，即調降行使選舉權的年齡；至於要採取何種方式，由於我國憲法是屬於剛性憲法、成文憲法，且在憲法第 130 條就明文規定，依照文義解釋，20 歲是屬於最低限度，因此我們看不出體系解釋、論理解釋有什麼立法形成的空間。

(二)韓國憲法在這方面也有相關的規定，在其憲法第 24 條規定，所有國民依法律具有選舉權，這是較有彈性的做法；而我們要採憲法保留或修憲後再授權法律來處理，這是另外一個層次的問題，也不在今天的討論範圍之內。我們認為應該要依照正常且正當的程序，並採取穩定的方式，因此我們認為透過修憲方式來處理這個議題。

(三)此外，憲法增修條文第 12 條也明文規定，可先由立法委員提案，再透過公民投票的方式來進行公共議題的決策，而丹麥、愛爾蘭、瑞士等國，也是透過這個途徑來解決這個問題

十一、行政院法規委員會吳編審照民：

從憲法第 130 條來看，這個條文針對選舉權及被選舉權有不同的規定，而我們一般在解釋法律時，選舉權應該是屬於沒有彈性的空間，明白地規定就是 20 歲，這點是無法予以改變。另外，像黃錦堂教授也提到，假設 23 歲取得被選舉權是做為辨別能力條件的話，那麼同一法條內同樣的年齡問題就應該採取同一解釋，即辨別能力，所以只要符合這個條件就可以取得選舉權與被選舉權。因此，我們認為若採取此一立場，這部分是沒有解釋的空間，而如果

需要改變以符合社會現況、國際潮流等原因的話，則應該循修憲的方式來處理。

十二、中央選舉委員會林科長惠華：

中選會對於這個議題基本上沒有特別的立場，如果政策方向確定，且相關法令修正完畢之後，中選會在相關選務作業方面，就會依法配合辦理。但是，到底是要透過修憲的方式來下修選舉權的行使年齡，還是要透過釋憲的程序來進行，這部分可能就要請法規主管單位，即內政部審慎研議。

十三、法務部張編審玉珍：

雖然法務部不是憲法或選罷法的主管機關，但基於行政院所屬各機關法規執掌所在，且我們長官也很重視這個議題。針對此議題，本部的意見如下：

(一) 現行法律中，有關於選舉權、投票權及被選舉權與年齡有關之規定(包括參政權及非參政權部分)，約整理如下：

- 1、憲法第 130 條：「中華民國國民年滿 20 歲者，有依法選舉之權。除本憲法及法律別有規定者外，年滿 23 歲者，有依法被選舉之權。」
- 2、公職人員選舉罷免法第 14 條：「中華民國國民，年滿 20 歲，除受監護宣告尚未撤銷者外，有選舉權。」
- 3、公民投票法第 7 條：「中華民國國民，年滿 20 歲，除受監護宣告尚未撤銷者外，有公民投票權。」
- 4、總統副總統選舉罷免法第 11 條：「中華民國自由地區人民，年滿 20 歲，除受監護宣告尚未撤銷者外，有選舉權。」、第 23 條第 3 項：「中華民國自由地區人民，於選舉公告日，年滿 20 歲者，得為前項之連署人。」
- 5、工廠法第 52 條：「工人年滿 16 歲者，有選舉工人代表之權。」、第 53 條：「有中華民國國籍之工人，年滿 20 歲在廠繼續工作 6 個月以上者，有被選舉為工人代表之權。」

6、農田水利會組織通則第 17 條第 1 項：「會員年滿 23 歲，具有會員資格 1 年以上，可登記為會務委員候選人。…」、第 19 條之 1 第 1 項：「農田水利會會長就年滿 30 歲、具有會員資格 1 年以上，並具有下列資格之一者，由會員直接投票選舉之。…」

7、漁會法第 15 條第 7 項：「漁會會員入會未滿 6 個月或年齡未滿 20 歲者，無本法所定之選舉權與被選舉權。」

8、工會法第 16 條：「工會會員，具有中華民國國籍而年滿 20 歲者，得被選為工會之理事、監事。」

縱觀上述有關選舉權投票權年齡之規定，多須年滿 20 歲。推究此種限制之原因，可能係緣於憲法第 130 條前段規定：「中華民國國民年滿 20 歲者，有依法選舉之權，…。」。

(二)世界各主要國家有關選舉權的年齡規定：

1、依本件會議資料，目前世界民主先進國家中，投票年齡定為 20 歲者有日本、韓國、瑞士與台灣；而美國、英國、法國、德國、加拿大、義大利、澳洲、瑞典、菲律賓、紐西蘭……等多數國家，投票年齡均定為 18 歲。

2、依法國民法第 414 條規定、德國民法第 2 條規定、義大利民法第 2 條規定、加拿大魁北克民法第 15 條規定、英國 1949 年結婚法第 3 條規定，成年年齡均為 18 歲。而日本民法第 4 條規定及我國民法第 12 條規定，成年年齡為 20 歲。

(三)調降選舉年齡可能涉及法律層面問題：

1、是否修憲問題-

目前學說主要有二種見解。

(1) 一說認為：憲法第 130 條前段規定「中華民國國民年滿 20 歲者，有依法選舉之權。」係屬對於選舉權年齡之限制規定，亦即未年滿 20 歲者，並無選舉權。另對照同條後段規定，並無「除本憲法及法律別有規定者外」文字，是否係有意將選

舉權之年齡限制定位為憲法保留而非法律保留？如是，則如擬將選舉權年齡調降為 18 歲者，似須透過修憲方式，否則立法者並無作不同規範之空間。

(2) 另一說認為，前開憲法第 130 規定，應屬保障人民權利之條款，並非為限制人民權利之規定。亦即憲法第 130 條所規定之事項，實係指人民年滿 20 歲者，國家必須賦予其選舉投票之權。因此，如修改現行法律，改為規定人民年滿 18 歲即享有投票權，應未違反憲法保障人民投票權利之規定，亦當不致產生違憲問題之疑慮。易言之，憲法規定係規範國家不得剝奪年滿 20 歲以上人民之投票權利，至於 20 歲以下人民得否享有投票權，則係立法部門之裁量空間，而得以立法方式規範之。因此，可以修正「公職人員選舉罷免法」等相關法律之方式為之，尚無修改憲法之必要。

2、查我國憲法第 130 條規定選舉權之年齡，係因選舉權行使須具有選賢與能之辨別力，固須達到相當年齡，始具有此項能力，關係重大，有明文規定之必要，參考各國憲法規定，爰規定 20 歲，且該條規定之選舉年齡，適用於各種選舉。(林紀東，中華民國憲法逐條釋義(四)，77 年 1 月 4 版，第 210 頁至第 213 頁參照)。又憲法第 130 條已明定選舉權年齡為 20 歲，如擬修正，似宜以修憲方式為之。至被選舉權之年齡，因附有「除本憲法及法律別有規定者外」之條件，僅屬原則規定之性質，不定被選舉人年齡為 23 歲，亦無不可，與選舉權之年齡為 20 歲之規定性質，容有不同。(林紀東，前揭書，第 214 頁參照)。

柒、主席結語：

今天非常感謝與會的各位教授與相關機關代表，我們會就各位的意見做詳細紀錄。今天我們的初步共識是，有關選舉權年齡的問題必須以修憲的方式來解決，至於修憲的方式要如何地進行，當然有不同

的考量。此外，對於行使選舉權年齡下修的議題，各位教授的共識均認為，要在社會有共識的前提下，來推動這個議題，這部分內政部會再蒐集各界的意見，謝謝各位。

捌、散會（下午 3 時 00 分）。

附件

有關「選舉權行使年齡相關問題之探討」座談會廖元豪教授書面意見

關於降低選舉權年齡之意見

廖元豪

(政治大學法律系)

一、降低選舉年齡並不抵觸憲法

憲法第一三〇條「中華民國國民年滿二十歲者，有依法選舉之權」，是否等於限定了「選舉權主體」為「二十歲以上」？

本人以為，此一規定乃涉及人民「權利」，而非國家「權力」，宜從寬解釋，定位為「最低標準」：中華民國國民年滿二十歲者，當然有權投票選舉—立法機關沒有裁量權，也無須釋憲機關權衡利益。任何提高選舉權年齡，或是禁止國民投票的法律，都應被認定違憲。

但這並不表示憲法絕對禁止「二十歲以下之人民」行使任何選舉權。「二十歲以下人民之選舉權」還是可能解釋為「憲法允許立法者賦予之」；立法者因此「得」擴張選舉人的範圍。這樣的解釋，並未影響「二十歲以上國民」的選舉權。

亦即，「二十歲以上」的選舉權，乃是「憲法保留」，立法者必須要賦予選舉權；而「二十歲以下」是否要賦予選舉權，原則上則是立法者自由判斷的空間。

可資參照者，如美國憲法增修條文第二十六條，明定十八歲以上者有選舉權。但並未排斥各州或地方政府選舉，由州法賦予十八歲以下者選舉權或被選舉權。這是一個「最低保障」規定！

二、降低選舉年齡符合現實

選舉權意味著可以投票，這是體現「作國家主人」最直接的方法。雖然我國民法定義「成年」（完全行為能力）為二十歲，但行使「選

舉權」未必要釘著民法上「行為能力」之要件。衡諸台灣社會現實與其他法規，十八歲或許更實際。

例如，公務人員考試法第七條、公務人員特種考試司法官考試規則第三條等規定，均以「十八歲」為應考年齡。亦即，十八歲已經是可以服公職並擔任公務員、法官，做成公法上各種重要行為的「最低年齡」。為什麼一個足以擔任司法官職務的人，還沒有投票權？

又，諸如刑法與兒少法等各項保護兒童青少年之法規，亦多以「十八歲」為分界。顯見我國整體法律秩序，多半假設「十八歲以上」已經成熟到足以自我保護之地步。而一般而言，十八歲也是開始進入高等教育的年紀。因此，在政策上，的確可以考慮修法降低投票年齡至十八歲。

「選舉權行使年齡相關問題之探討」座談會簽到單

壹、時間：100 年 3 月 18 日（星期五）下午 1 時 30 分

貳、地點：本部 8 樓簡報室（臺北市徐州路 5 號）

參、主持人：黃司長麗馨

肆、出（列）席單位及人員

出席者	簽名
王教授業立	王業立
江教授大樹	江大樹
李教授建良	
陳教授愛娥	陳愛娥
黃教授錦堂	黃錦堂
楊教授泰順	楊泰順
廖教授元豪	
廖教授達琪	廖達琪
劉教授建宏	劉建宏
蕭教授文生	蕭文生

出(列)席單位	職稱	姓名
中國國民黨 立法院黨團		
民主進步黨 立法院黨團	黃仁青委員助理 助 呂	洪經謙 鄭雅芬
	(政軍企)	謝良帆
無黨團結聯盟 立法院黨團		
行政院秘書處	參議 編審	譚宇傑 林正唯
行政院 法規委員會	編審	卓照民
中央選舉委員會	科長	林惠華

出(列)席單位	職稱	姓名
法務部	編審	諸玉真
教育部	司長	張菊生
行政院青年輔導委員會		
本部法規委員會		
本部民政司	副司長	林博厚
	簡任秘書	羅瑞卿
	科長	謝美鳳
	專員	戴淑華
	科員	傅正義

出(列)席單位	職稱	姓名
本部民政司	科員	林毅明
	幹事員	吳景龍
立法委員丁守中 國民辦公室	助理	李東漸